. Zadania dla klas 6smych
Witam na tescie z dziatu ,ELEKTROSTATYKA”

Masz do rozwgzania22 zadania— oto jalg ocerg mozesz uzysk&

» dopuszczajca-— jesli rozwiazesz 6 zadaz zakresu pytaod 1 — 7

» dostateczna- jesli rozwiazesz zadania na ocgdopuszczajca + + 4 zadania z zakresu pytad 8 -13

» dobra —jesli rozwiazesz zadania na oogdostateczpn+ 4 zadania z zakresu pgtad 14 — 18

* bardzo dobra -jesli rozwiazesz zadania na ocgdobr + 3 zadania z zakresu pytad 19 — 22

Sprawd w tabeli punktacji, ile zadamusisz rozwjzac, by otrzyma satysfakcjonujca Cig ocerg. Pamgtaj! Aby
otrzyma np. ocern dobrl musisz rozwjzat poprawnie: zadania ha oeedopuszczajca i dostatecza Odpowiedzi
zaznaczaj krzgykiem w karcie odpowiedzi.
Czas przewidziany na rozagzianie testu — 35 minut.

Zycze powodzenia!

1. Jak dziataj dwa naelektryzowane ciata?
a) przyciagaj Sic
b) odpychag si¢
c) dziatap na siebie tylko, gdyasnaelektryzowane ujemnie
d) przyciagaja si¢ lub odpychaj w zaleznosci od znaku tadunku
e) nie oddziatuy na siebie
2. Co posiada tadunek elementarny?
a) tylko proton
b) elektron i proton
C) neutron
d) jadro
e) tylko elektron
3. Co jest jednostktadunku elektrycznego w uktadzie Sl ?
a) 1jon
b) 1 elektron
c) 1 proton
d) 1 niuton
e) 1 kulomb
4. Ktore tadunki g zrodtem pola elektrostatycznego?
a) tylko tadunki ujemne
b) tylko tadunki dodatnie
c) cialo naelektryzowane
d) tadunki poruszace se¢
e) tadunki w stanie spoczynku
5. Jaki rodzaj pola elektrostatycznego przedstawiaje na pontszym rysunku?
a) centralnego
b) jednorodnego
c) pochodzacego od dwdch tadunkdéw jednoimiennych
d) pochodzcego od dwoch tadunkéw aoimiennych
e) pomidzy oktadkami kondensatora
6. Ktore z ciat g izolatorami?
a) srebro, ztoto, grafit
b) szkto, ebonit, plastik
c) ebonit, szkio, grafit
d) zelazo, mied, otow
e) cynk, otdw, ebonit
7. Do czego stay elektroskop?
a) mierzenia stopnia naelektryzowania ciat
b) wykrywania tylko tadunkow dodatnich
c) uzyskiwania tadunkow elektrycznych w trakcie poaiea




d)
e)
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wykrywania tylko tadunkéw ujemnych
wykrywania, czy ciato jest naelektryzowane

8. Naelektryzowany balonik zldono do strugi wody. Co zaobserwowano?

a)
b)
c)
d)
e)

struga nie odchylita siod pionu

woda przestata leate

struga byta na przemian: to przygana, to odpychana przez balonik
struga zostata odepchia przez balonik

struga zostata przygjnicta przez balonik

9. Na czym polega elektryzowanie ciat przez pocieranie

a)

b)
c)
d)
e)

przeptywie z jednego ciata do drugiego takiej satiegby tadunkéw dodatnich jak z ciata
drugiego do pierwszego tadunkow ujemnych

przeptywie elektronéw z jednego ciata do drugiego

wytwarzaniu dziki zjawisku tarcia w jednym ciele tadunkow dodalnia w drugim ujemnych
przeptywie tadunkéw dodatnich z jednego ciata nagr

rownomiernym roztgeniu s¢ tadunkow na obu ciatach

10.Co stanie s, jezeli zblizysz do kulki elektroskopu dodatnio natadowdéask: szklara?

a)
b)
c)
d)
e)

kulka oraz wskazowka z dalrtzescia preta naelektryzuje siujemnie
kulka oraz wskazowka z dalrtzescia preta naelektryzuje sidodatnio
kulka elektryzuje si dodatnio, a wskazéwka z dalnzes$cia ujemnie
kulka elektryzuje si ujemnie , a wskazowka z dalozgscia dodatnio
potozenie listkbw nie zmieni gi

11.Jezeli metal naelektryzowany jest dodatnio, oznaczaenp

a)
b)
c)
d)
e)

Zz metalu odptyata czs$¢ jonow

z metalu odptyata pewna liczba elektronow

do metalu doptyety tadunki dodatnie

z metalu odptyaty wszystkie elektrony

do metalu doptygta pewna liczba jonéw dodatnich

12.Jakie zjawisko zachodzi przy pocieraniu suknemilesknitowej?

a)
b)
c)
d)
e)

ujemnego elektryzowania obu ciat

ujemnego elektryzowania ebonitu, a dodatniego sukna
zobogtnienia sukna i naelektryzowania laski ebonitowe;j
dodatniego elektryzowania obu ciat

dodatniego elektryzowania ebonitu, a ujemnego sukna

13.Migdzy jakimi ciataminie istnieje sita wzajemnego oddziatywania elektrostatycznego?

a)
b)
c)
d)
e)

dwoma ciatami naelektryzowanymi dodatnio

dwoma ciatami naelektryzowanymi ujemnie

dwoma ciatami naelektryzowanymi w takim samym stopn
dwoma ciatami naelektryzowanymi

dwoma ciatami obaefnymi

14.Umyte i wysuszone wtosy bardzo trudno ayé za pomog plastikowego grzebienia. Dlaczego tak si
dzieje?

a)
b)
c)
d)

wiosy elektryzu sie przez pocieranie jednoimiennie i odpycitagk ,Staja deba”
wszystkie tadunki z grzebienia przechgda wiosy

plastikowy grzebig placze wiosy
wiosy elektryzu si¢ i przyciagajac ,sklejap si¢”
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e) wiosy elektryzuy sie takim samym fadunkiem jak grzehie sa przez niego odpychane —
Luciekaj przed grzebieniem”

15.Jak zmieni s sita wzajemnego oddziatywania ¢dzy ciatami naelektryzowanymi, 7eli odlegta¢
migdzy nimi wzragnie dwukrotnie?
a) wzrasnie dwukrotnie
b) zmaleje dwukrotnie
C) wazrasnie czterokrotnie
d) nie zmieni st
e) zmaleje czterokrotnie

16. Elektroskop naelektryzowany jest ujemnie. Co starigezeli dotkniesz go przewodnikiem?

a) nashpi uziemienie, poniewatadunki ujemne przeptynprzez przewodnik i Twoje cialo do
ziemi

b) nastpi zobogtnienie, poniewa tadunki ujemne przeptgndo przewodnika i rozta sie w nim
rownomiernie

C) nashpi uziemienie, tadunki dodatnie z przewodnika ptyepdo elektroskopu

d) czes¢ tadunkow z elektroskopu przeptynie do przewodniitéry naelektryzuje siujemnie

e) sytuacja nie ulegnie zmianie

17.0d czego zaley sita wzajemnego oddziatywania¢diy ciatami naelektryzowanymi?
a) odlegtaci miedzy tymi ciatami oraz wielkeei tadunku zgromadzonego nazkigm z nich
b) masy i tadunku ciat naelektryzowanych
c) rodzaju tadunku, jakimasnaelektryzowane ciata
d) tylko od wielkaci tadunku zgromadzonego nazklgm z ciat
e) tylko od odlegtgéci migdzy ciatami naelektryzowanym

18.Ktory z rysunkdéw poprawnie przedstawia linie pdiek&rostatycznego?
a) b)
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19.Dwie kule zawieszone na izolgej nici naelektryzowano — pierwszZadunkiem— 2C, a drug
tadunkiem+2C. Nastpnie kule te zetkgto, a potem rozsuegtio na talg sana odlegta¢. Jak zmienita
sie, w wyniku tego, sita wzajemnego oddziatywanigaay kulami:

a)
b)
c)
d)
e)

wzrosta dwukrotnie
zmalata dwukrotnie

nie zmienita swojej wartei
wyniosta O N

wyniosta 4 N

20.Dwie kule zawieszoneasna izolupcej nici. Pierwsz naelektryzowano tadunkiem 2C, a drug
tadunkiem+4C. Nastpnie kule te zetkrto, a potem rozsuetio. Co stato s w wyniku tej operacji?

a)
b)
c)
d)
e)

tadunek kul wzrést dwukrotnie

obie kule zostaty roztadowane

na pierwszej kuli pozostat tadunek +2 C, a drugasztadowata
na kadej z kul pozostat tadunek +1 C

tadunekzadnej z kul nie ulegt zmianie

21.Jezeli zblizysz do elektroskopu ciato naelektryzowane tadunkietakim samym znaku jak gri kulka
elektroskopu, to jak zmienigkat nachylenia wskazowki?

a)
b)
c)
d)
e)

nie zmieni s¢

wzrosnie

zmaleje nieznacznie

zmaleje do zera

wzrasnie, jezeli tadunki zgromadzone na elektroskopie i ztaiym ciele § ujemne, zmaleje Za
gdy tadunki § dodatnie

22.Pod wptywem pola elektrostatycznego wytworzonegreprcialoB ciata A i C naelektryzowaty si
dzigki indukcji. Co wynika z rozmieszczenia tadunkow?

a)
b)
c)
d)
e)

oba ciata g izolatorami

oba ciata g przewodnikami

ciato A jest przewodnikiem, a ciald jest izolatorem
ciato A jest izolatorem, a cialG jest przewodnikiem
zadna odpowietinie jest poprawna

HH
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Karta odpowiedzi do testu z dzialdtektrostatyka

Imie i nazwisko

Klasa, nr z dziennika

Nr zadanig
2(3(4|5|6(7/8|9|10| 11|12| 13| 14| 15(16|17| 18|19|20|21|22
Odpowied
a
b
c
d
e
. i . P- dostateczny R- dobry D- bardzo dobry
Poziom wymaga K- dopuszczajcy (K+P) (K+P+R) (K+P+R+D)
Konieczna liczba poprawnie
rozwigzanych zad@ana danym 6z7 476 475 3z4
poziomie wymaga
Liczba uzyskanych punktow w
danym poziomie wymaga
Uzyskana ocena
Karta odpowiedzi do testu z dzialdtektrostatyka
Imie i nazwisko Klasa, nr z dziennika
Nr zadanig
112|3(4|5|6|7|8|9|10| 11|12| 13| 14| 15(16| 17| 18|19|20|21|22
Odpowied
a
b
c
d
e
. i . P- dostateczny R- dobry D- bardzo dobry
Poziom wymaga K- dopuszczajcy (K+P) (K+P+R) (K+P+R+D)
Konieczna liczba poprawnie 627 176 475 374

rozwigzanych zad@ana danym
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poziomie wymaga

Liczba uzyskanych punktéw w
danym poziomie wymaga

Uzyskana ocena




